

# NOTICIERO GRANADINO

ANO XIV Número suelto, 5 céntimos Viernes 12 de Octubre de 1917 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4.875

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				PRECIO DE LAS INSERCCIONES			
En Granada	En el resto de España	En el extranjero	En las Planas	1.º	2.º	3.º	4.º
1.50	2.00	2.50	1.00	1.00	0.75	0.50	0.25
15.00	20.00	25.00	10.00	10.00	7.50	5.00	2.50
150.00	200.00	250.00	100.00	100.00	75.00	50.00	25.00

COMUNICADOS DE LA ASESORIA TÉCNICA A JUICIO DEL DIRECTOR. Redacción y Administración, Luchambros, 8, 2.º. Director, FUNDADOR Y PROPIETARIO: JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Social, Acera del Casino, 23, bajo.

## GRANADA INDUSTRIAL

### NUESTRO OBJETIVO EN ABRIL

A flor de la conciencia pública, cada día más inclinada hacia la consecución de ideales de independencia económica, ineludible antecedente de la independencia política, surge hoy con fuerza verdaderamente nacional el vivísimo deseo de circunscribir nuestros esfuerzos a la capacitación de las industrias y concentración de las energías productoras del país, dando de lado a cuanto pudiera oponerse al ansia de mejoramiento que afluye de todas las capas sociales.

Este deseo, esta sacrosanta aspiración, tanto más sentida cuanto más vehemente es el amor a la patria, ha cristalizado en las cimas del poder público, encarnando en la persona del ministro de Fomento.

Ya en otras ocasiones hemos elogiado las laudables iniciativas y los viriles propósitos que apuntan en el ánimo del citado consejero de la Corona, y justo es que le aplaudamos sinceramente cuando anuncia, como ocurre en la actualidad, fecundas y hermosas ideas en pró del engrandecimiento de España. Por que el programa del señor vizconde de Eza es digno de apoyo y admiración, máxime si ese programa, que puede y debe ser la fuerza impulsora del trabajo y prosperidad nacionales, se convierte, para bien común, en hechos reales y tangibles. La movilización de nuestras industrias, la implantación de las metalúrgicas y químicas, hoy apenas iniciadas en nuestro pueblo, la instalación de grandes laboratorios para las manipulaciones y transformaciones químicas que a esas mismas industrias convienen, el estímulo del Estado para la fundación de importantes sociedades fabriles, nacionalizando los elementos de producción, y, como ya he aquí el programa vasto, patriótico, nobilitado que se propone, como hasta aquí...

En las condiciones, por otra parte, conviene emplear las iniciativas de los hombres estudiosos y los medios económicos de que dispone la riqueza nacional, no tan exigente como se supone, en negocios de comoda provecho, que levantan la industria española y nos independicen de ajenas tutelas. Cuanto se haga en los presentes momentos, que son de renovación y transformación de las modernas comunidades civiles, no caerá en saco roto, sino en tierra húmeda y abonada, susceptible de intenso y fecundo laboreo.

Patriótico y oportuno es, si no lo exigiera el mismo instinto de conservación y de vida que hoy se manifiesta lozano en todas las regiones españolas, acoger en Granada los meritorios deseos del vizconde de Eza, dando a la iniciativa oficial el calor del asentimiento.

Nosotros creemos que en Granada, en lo atinente a iniciación y progresos industriales, se halla todo por hacer, siendo nuestra vida misérrima y nuestros medios de desenvolvimiento, asaz restringidos y precarios. Dicho estado de cosas, que prolonga nuestra permanencia en el estatismo, en la quietud infecunda, es tanto más lamentable cuanto que en el propio suelo granadino existen elementos y primeras materias, en cantidad y calidad suficientes para servir de base a grandes y poderosas industrias. El hierro, la wolframita, el plomo, el níquel y otros minerales, se dan en abundancia en nuestra provincia, y no es mucho pedir que la iniciativa particular, en amigable consorcio con la acción del Estado, ayude a manumitirnos de la industria extranjera, aprovechando los elementos naturales de que disponemos y creando centros de productos manufacturados que den vida a la comarca y sean base de defensa nacional.

La defensa nacional, ¿cuánto se ha escrito sobre el tema, sin comprender que la defensa del país no estriba tanto en poseer cañones, como en la posibilidad de construirlos en el propio suelo y con los propios medios! Pero nos hemos extendido demasiado en estas digresiones generales, obligado antecedente de lo que después hemos de decir, para que nos detengamos en la especificación de lo que la defensa nacional significa y exige.

En sucesivos artículos vamos a demostrar cómo la industria granadina puede y debe florecer, y cómo el Estado debe aprovecharse de nuestros elementos, algunos de ellos de excepcional valía, para contribuir a esa defensa nacional que todos anhelamos. Y, por hoy, nada más. José Jiménez Ovejuna

na, los delegados de las juntas. La censura no dejó publicar, a periódico tan significativo como *La Correspondencia Militar*, un artículo que redactó y compuso, y que se ha repartido después por Madrid, en pruebas, profusamente; en el cual se comentaba la nota ofensiva que dió Dato. Y en ese artículo, se hacen expresas y terminantes manifestaciones, lamentando las infracciones legales habidas en la actuación contra un diputado de la Nación, y se expresa terminantemente el deseo de que el estado de suspensión de garantías sea levantado cuanto antes. El artículo era duro para el Gobierno.

Posteriormente se vuelve a afirmar, que existen unos mensajes, que oportunamente serán entregados a sus altos destinatarios, y la reunión de la asamblea de ayer parece tener por finalidad adoptar resoluciones de importancia.

Está, pues, viva esta delicada cuestión, que tanto preocupa al Gobierno, y de la que todavía hay que esperar que sea fuente de acontecimientos, quizá trascendentes.

En la prensa, en general, se advierte una fuerte hostilidad contra el Gobierno, que mantiene una censura inusitada, sin que exista ya razón alguna que la justifique. Hasta periódicos, como *La Nación*, que han venido haciendo hasta ahora una campaña de ardoroso apoyo para el Gabinete Dato, cambian de norma de conducta. Hoy dice este diario en un artículo, que aquel amparo fue semejante al que se puede prestar a los demás transeúntes, yendo por la calle, para apagar un incendio que surja.

Pero ahora, condena la política de imposición de silencio, que el Gobierno viene siguiendo con marcadísima pertinacia, y expresa la necesidad ineludible de que se restablezca en su guía la normalidad para que tenga libertad la prensa, y el pueblo no siga a oscuras sobre sus problemas trascendentes, como hasta aquí ha estado.

Se cree que este criterio del ministro de la Gobernación no llegará a prosperar, pues el propio jefe del Gobierno, siempre que ha hablado de elecciones, dijo que se celebrarían en plena normalidad y con todas las garantías ciudadanas en vigencia plena.

Sigue siendo tema de vivísimo comentario el de si obtendrá o no el actual Gobierno el decreto de disolución de Cortes. Y si bien hay muchas opiniones que sostienen ardorosamente que no, otras mantienen con firmeza de convencimiento grande, el criterio de que es cosa evidente que lo tendrá, y que hará las elecciones. Preparativos electorales, no cabe dudar que se hacen. Aunque, tal como las cosas están, en cualquier instante pudieran acontecer cosas que ocasionaran la caída del Gabinete, en cuyo caso, claro está que la discusión habría terminado y que no había que hablar ya de nada.

Lo del mantenimiento de la suspensión de garantías y de la censura extremadamente rigurosa, que priva al país del verdadero conocimiento de la situación, es cosa que nadie deja de reprobar. Cuando la prensa tenga libertad, vendrá, por consecuencia de este régimen de tiranía de que hemos disfrutado, una fuerte campaña de oposición que quizá no tenga fuerza bastante para resistir el Gobierno.

Son muchas las opiniones que así lo estiman. Desde luego cuando el rey regresó habrá expectación política grande, porque evidentemente se preparan acciones vivas de actuación opositora. Y quizá el rey estime que, ante un estado semejante de cosas, debe consultar opiniones para dar solución al problema que plantea el divorcio con la verdad, a que venimos haciendo forzados.

## En la Audiencia

Incidente de pobreza. Se celebró ayer, en la Sala de lo Civil de esta Audiencia, la vista de un incidente de pobreza, deducido en segunda instancia por don Juan de la Cruz Sáenz de Sicilia y Artesga, para litigar en autos de juicio declarativo de mayor cuantía, procedentes del Juzgado de primera instancia del Salvador, con doña Asunción Arteaga de Echevarría y doña Josefa y don Manuel de Cuelo y Arteaga, hijos menores de doña Carmen Arteaga (representada por su tutor, don Juan Echevarría y doña Josefa, por su parte de cantidad).

cher, solicitando se otorgara a su patrocinado el beneficio de pobreza. La representación de la parte coadyuvante del abogado del Estado, a cargo de nuestro querido director, don Juan Echevarría y Álvarez, se opuso, en un documento y concienzudo informe, a lo solicitado por el actor, aduciendo numerosos datos demostrativos de la improcedencia de la demanda, pues los signos exteriores e informes correspondientes de aquél,

## Homenaje a Goya

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El gran pintor vasco Ignacio de Zuloaga, ha tenido el rasgo de donar al pueblo de Fuendetodos, patria de don Francisco de Goya, unas escuelas que se han levantado en el mismo lugar donde nació el glorioso artista aragonés.

Para solemnizar la inauguración de estas escuelas y por iniciativa del mismo Zuloaga, se han celebrado unos lucidos festejos.

Después de aquella inauguración, se ha abierto al público el museo fotográfico de las obras del inmortal Goya, y también se ha puesto la primera piedra del monumento con que Fuendetodos quiere honrar la memoria de su insigne hijo.

## Los auxiliares de Farmacia

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío: En el número correspondiente al 5 del actual aparece en su popular diario, un artículo en que se alude a la muy modesta Asociación de Auxiliares de Farmacia, a la cual se le supone sin fundamento alguno, autora inconsciente del mismo. Para deshacer equívocos nocivos a nuestro buen nombre damos la satisfacción más amplia, contestando en los tonos más amplios si que también correctos, no haciéndonos solidarios a lo expuesto en el artículo de referencia en su primera parte y rogándole de amable inserción a estas líneas nacidas al calor de la sinceridad.

En el artículo en cuestión se vierten conceptos, en contraposición manifiesta al general sentir de nuestra clase, los cuales conceptos, consideramos ofensivos en alto grado, para una clase austeramente digna, acreedora a nuestros respetos y consideraciones; por tanto rechazamos íntegramente lo que puedan envolver frases que no dictó nuestra intención sana ni nuestra viril conciencia, sino la veleidad de un espontáneo pseudopersecutor de nuestra desparejada clase, por efecto asaz locuaz y atrevido.

Digna de alabanza es la parte del susodicho artículo que encierra nuestra gestión reivindicadora, y nuestra ansia de regeneración, lo cual está en el más noble sentir, pero no es lo que atañe a nuestra superioridad científica, que es un burdo, manifiesto y crasísimo error, que estamos muy lejos de susentar.

En efecto, el cuantioso número de fórmulas magistrales que se elaboran en oficinas de Farmacia, en su mayoría lo son por expertos auxiliares de Farmacia, seres acónimos, que vegetan y viven en una rebótica, conocedores de la parte mecánica o sea de la manipulación de las sustancias que integran una Farmacia. Y la parte científica que le da vida y encomendada, que es un auxiliar (por muy científico que sea) describir las múltiples reacciones e incompatibilidades químicas y terapéuticas.

El Farmacéutico sabe y vela por la pureza de las sustancias que han de integrar una composición que su auxiliar manipula, como así mismo el ingeniero cuida y vela por la bondad de los materiales de una construcción; ni el farmacéutico ni el ingeniero podrán tocar los materiales que integran una fábrica o una construcción, pero ambos son los autores, por bajo su dirección técnica y enseñanza científica se han elaborado.

Si un Doctor al calor de la improvisación lanza una fórmula y como todo ser humano comete un error (todos estamos sujetos a esa ley inexorable) esa fórmula tropieza en la Farmacia con la barrera insuperable de la ciencia del Farmacéutico, en cumplimiento a su sagrado deber, rectifica.

demuestran que es rico, y no puede ampararse en las leyes que conceden el mencionado beneficio.

También citó el señor Echevarría, en su informe, diversos textos legales e jurisprudencia, alusivos al litigio debatido.

La vista quedó concluida por sentencia. Al acto asistieron numerosos profesionales.

## La Virgen del Rosario

Continuaron ayer en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, los solemnes cultos a María Santísima del Rosario.

Fueron ofrecidos por la Sociedad «Azuara Nueva Rosario», representando a la cual, concurren don Luis López Zayas, don Francisco y don Rafael López Atienza, don Manuel López Sáez y don Francisco Echevarría.

Oció la misa, el canónigo de la Catedral don Juan Arias, actuando de diácono, el conductor de dicha iglesia don Emilio Peña, y de subdiácono, don Enrique Ortega.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada el ilustrado canónigo del Sacro Monte, doctor don Antonio Hidalgo Mateos, quien pronunció un brillante sermón, cantando las excolemias del Santo Rosario.

El notable capilla de música que dirige el señor Vidal, interpretó la *Misa*, de Hernández; el *Ave María*, de Gounod; *Aria*, de Bach, y *Motete*, de Perosi.

## Fiesta de la Raza

En el Ayuntamiento

Por iniciativa del alcalde señor Solo Segura, y para tratar de la conmemoración de la Fiesta de la Raza, se reunieron ayer en los Salones del Ayuntamiento, el delegado regio de primera enseñanza, señor Sabrás; el secretario de la Junta local de Instrucción pública, señor Orellana, y los maestros de las escuelas de primera enseñanza de Granada.

Se acordó obsequiar hoy, a las cuatro de la tarde, a los niños y niñas que asisten a las escuelas públicas, con una merienda consistente en jamón, salchichón, pan y pasteles.

Tan hermoso acto se verificará en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial.

## Los Exploradores

Cumpliendo el ideal que se propone la Institución, de enaltecer las glorias de la patria, se celebrará como en años anteriores la fiesta conmemorativa del descubrimiento de América, para lo cual está tarde a las cinco, irá una comisión de exploradores a saludar al decano del cuerpo consular Ilmo. señor conde de Miravalle.

Por la noche a las nueve, se celebrará una velada en el domicilio social usando de la palabra los señores don Rafael López Mateos, presidente accidental del comité, y el representante de la «Unión Ibero-Americana» y catedrático de Historia del Instituto, señor Montes Díaz.

Además, los exploradores Enrique Prieto y José Agrelá, leerán unas cuartillas y una poesía, respectivamente.

Con este motivo se ha invitado a todos los socios de la institución, pudiendo asistir, además, cuantas personas lo deseen.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Han salido para Ujijar, don Juan y don Eugenio Sánchez Quero, médicos titulares de la citada ciudad.

Desdó Málaga se han trasladado a Lanjón, el exiliputado a Cortes don Pedro Trinasas y don Joaquín Cabo Pérez, con sus distinguidas esposas y sus bellísimas hijas Pepita y Clotilde.

Ha marchado a Alhama, de temporada, el arquitecto, conservador de la Alhambra, don Modesto Candoya.

sobre el farmacéutico, único responsable de lo que ocurre en su farmacia.

Creo firmemente que esta protesta, por injusta y arbitraria, no es la única responsable de la Asociación de Auxiliares de Farmacia, que sólo gratitud ha debido sentir por mi expresado artículo, y pienso que estos pobres muchachos firmantes de la rectificación, lo habrían sido, cediendo a presiones extrañas de alguien que se esconde tras ellos, y al que quizás le fuera grato zandearme y entretenerme en una polémica periodística, por motivo tan banal.

Puesto que ellos mismos lo dicen, yo no tengo inconveniente en rectificar, asegurando que los auxiliares de farmacia no tienen la superioridad científica que yo les suponía, y que ha constituido para mí un crasísimo error el prodigarles elogios sin tasa ni medida, error, del que ellos mismos me han sacado, rectificándose, exactamente lo mismo que hacen cuando se equivoca uno en una receta.

Doctor Francisco Camacho Alejandro Médico numerario por oposición, de la Beneficencia Provincial de Granada.

## De la Universidad y su distrito

Primera Enseñanza

He aquí las calificaciones hechas ayer en el segundo ejercicio, por los tribunales de maestros y maestras opositores a escuelas nacionales en turno libre:

Maestros.—Don Rafael Lechuga Cuenca, 12 puntos; don Eustaquio López Soriano, 45; don Federico Manzano Sánchez, 28; don Manuel Marín Gijón, 13; don Manuel Marín Antón de Lobera, 20; don Miguel Márquez, 15; don Juan Martín Jiménez, 25; don José Martínez Alonso, 19; don Manuel Martínez Rodríguez, 28, y don Juan Bautista Mata Redondo, 28.

Maestras.—Doña Carmen Díaz Montecro, 30; doña Isabel Espinosa Arenas, 40; doña Araceli Esteban Quesada, 29; doña Antonia Fajardo Martínez Calvo, 29; doña Rosa Feny López, 15; doña María de la Aurora García Falces, 37; doña María Gracia García López, 31; doña Carmen García Pérez, 27; doña Elvira García Pérez, 29, y doña Felicitas González Arce.

## Cámara Agrícola

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá la Cámara Agrícola, en el local de la de Comercio.

## NOTICIAS BREVES

Se ruega a los socios de la «Liga Granadina para el Impuesto Único», que concurren al domicilio social, esta noche a las ocho y media, para celebrar la reunión semanal reglamentaria. Es pública la entrada.

—Cementerio.—Torres y López. Véase su anuncio en 9.ª plana.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres, 345 comidas.

—Para combatir coleros pálidos, falta de siestas, se recomendará *Henoglobina Asimilable Serrano*. Venta farmacias.—Stengre Cartagena.

—Añoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 23 indigentes.

—Conservas Treviño.—Son preferidas todas.

—En los hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros:

—Paris.—Don Pablo Capilla y familia, don Rodolfo Tomás y señora, don Domingo Martí y hijo, don Federico Berrocal y don Manuel Berrocal y familia.

—Navío.—Don Segundo de la Calle y familia, don José Rodríguez, don Emilio Molina y don Enrique Caraballo.

—Alameda.—Don Luis Pallarés y señora, don Elroy Fernández y don Francisco Casanajón.

—Victoria.—Don Adolfo Reus, don Rafael Panzani y familia y don José María Almanza.

—Suizo.—Don Federico Gómez y don Federico Spoliz.

—El Boletín Oficial de ayer publica un circular del vicepresidente de la Comisión provincial señor Laguardia, haciendo pública la aprobación de la Moción que propugna instalar en el Hospicio un taller de corte y confección de prendas, para enseñanza de las 120 niñas analfabetas.

—A las clases podrán concurrir (los días y horas no designan, ya organizado el taller) las obreras granadinas que deseen instruirse gratuitamente.

—La dirección del taller, mientras no haya crédito en presupuesto, será desempeñada gratuitamente por doña Josefa Martín que se ofreció a ello.

—También inserta el Boletín el anuncio de subasta del aprovechamiento de ranaje de pino del monte Sierra de Lújar, de los Propios de Orgiva.

—Se verificará el acto, el 12 de Noviembre, en la alcaldía de Orgiva.

—Ayer, de cuatro a seis de la tarde, ejecutó su anunciado programa en la Plaza de Biberri, la Banda Municipal, siendo muy aplaudida y obsequiada espléndidamente por los señores don Luis Oliveras y don Juan Cascajo Aguilá.

—La Asociación General de Dependientes de Comercio celebrará durante la noche del sábado al domingo un baile de sociedad, al que tendrán derecho a asistir todos los asociados.

—Las tarjetas de invitación pueden recogerse en secretaría, previa presentación del recibo correspondiente al mes de Octubre.

—En la Casa de Socorro fueron guardadas ayer las siguientes personas:

—Angustias Ruiz Ruiz, de una contusión en la cabeza.

—Substanción Cisset Virek, ha denunciado a la policía que su hijo Ramón, de 15 años, se drogaba pasados del domicilio paterno, llevándose 925 pesetas.

—Por amenazas de muerte a Marcela García Arenas, ingresó ayer en la Jefatura de Vigilancia, Diego Mena Rivas.

—Marcelo Blondin ha denunciado en la Jefatura de Policía que don Manuel Ferrández, propietario de la Plaza de Toros, se niega a devolverle una instancia que le fue entregada en el mes de Septiembre.

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## La política

### Habla Dato

Madrid 11.—El jefe del Gobierno, señor Dato, ha manifestado hoy a los periodistas, que esta mañana recibió la visita del director general de Propiedades e Impuestos.

También fué a verle el expresidente del Congreso señor González Besada.

Añadió que hoy han estado en la Presidencia a visitar al comisario general de Abastecimientos, señor conde de Colomby, varios delegados sociales de provincias.

Los delegados pasaron después al despacho del señor Dato para saludarle.

El jefe del Gobierno dijo también que esta mañana se había entrevistado con el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, el cual carecía de noticias de provincias.

Delante de los periodistas confirió telefónicamente el señor Dato con el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Añunció después que don Alfonso había firmado la concesión del collar de Carlos III al presidente de la República portuguesa, Bernardino Machado; la gran cruz de Isabel la Católica a favor del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal y otras condecoraciones de menor categoría al resto del séquito del jefe de Estado lusitano.

Respecto a Alfonso Costa, como dicho personaje posee ya la gran cruz de Carlos III, condecoración que se le hubo de otorgar recientemente, ahora no se le ha hecho objeto de ninguna nueva gracia.

Manifestó luego el presidente que tal vez el Consejo de ministros de esta tarde, sea el último de la serie.

La próxima reunión se celebrará el lunes o martes, según que haya regresado para esas fechas el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

### Lo que dice Sánchez

Madrid 11.—El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha manifestado hoy a los periodistas que esta mañana recibió la visita del coronel jefe del 14.º tercio de la Guardia civil para rogarle que mañana asista a la misa de campaña que habrá de celebrarse en el cuartel de las Delicias, para festejar el día de la Patrona del benemérito instituto.

### Las oposiciones al Catastro

Madrid 11.—El subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez, ha manifestado hoy a los periodistas que ningún funcionario activo del catastro ha sido autorizado para dedicarse a la enseñanza.

Cuantos empleados se anuncian como preparadores de los ejercicios de oposición convocados, cometen falsedad y se exponen al consiguiente castigo.

Añadió el señor Ordóñez que los gémetras del Catastro solo tendrán 1.500 pesetas de sueldo y la remuneración que se les fije cuando realicen trabajos en el campo.

### Consejo de ministros. A la entrada

Madrid 11.—A las seis empezó en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada manifestaron los consejeros que llevaban a examen varios expedientes.

Antes del Consejo el jefe del Gobierno sostuvo una larga conferencia con el exministro señor La Cierva.

El ministro de Fomento, vizconde de Eza, manifestó que ha recorrido la cuenca superior del Lozoya, visitando un pinar situado a catorce kilómetros de Madrid, donde se detienen las tuberías.

Agregó que estaba convencidísimo de que es necesario proceder a la repoblación forestal de toda España.

### A la salida

Madrid 11.—El Consejo de ministros terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El señor Dato, que fué el encargado de facilitar la nota oficiosa a los periodistas, empezó manifestando que la mayor parte de la reunión había sido dedicada al estudio de los planes expuestos por el ministro de Hacienda.

Este expuso las líneas generales de un decreto reformando las Haciendas locales. Es idéntico al proyectado en la anterior etapa conservadora.

El presidente se excusó de seguir dando la referencia oficiosa, por tener que asistir a una comida.

El vizconde de Eza hizo uso de la palabra en lugar del presidente, exponiendo las líneas generales de un decreto regulando el tráfico terrestre y marítimo.

Ahora se acaba de descomponer la línea ferroviaria del Norte, conseguida con la suspensión de las facturaciones durante diez días.

Así se han podido poner en movimiento 5.200 vagones que se hallaban inmovilizados, devolviéndose 4.000

a la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

La carestía de los fletes obligó a los comerciantes a utilizar la vía terrestre, más barata, produciendo la aglomeración de más de 300.000 toneladas.

Para evitar esto no se permitirán las facturaciones entre dos puntos, cuando aquéllas puedan hacerse por mar.

Claro—dijo el ministro—que no pueden ser arrojadas las mercancías a los tiburones en forma de navieros, por lo que el flete será lo mismo que el de tierra.

Ahora lo más apremiante es la falta de locomotoras.

Todas las naciones han tenido que improvisar muchas industrias en cuatro o seis meses. Aquí procuraremos hacer lo mismo.

Tenemos talleres y primeras materias, faltando solo habilitar las industrias que nos faltan.

El ministro de Gracia y Justicia, dió cuenta de los proyectos de Tribunales para niños, y nueva división territorial.

Los dos son idénticos a los presentados en la anterior etapa, variando algo el segundo, en que se da cabida a más personal técnico.

Un periodista dijo:—Luego, ¿está que prepara labor, con vistas a las próximas Cortes?

El vizconde replicó:—¿Quién puede ponerlo en duda? Se aprobaron varios expedientes, entre ellos uno de Marina, concediendo los beneficios de la libertad condicional, a varios reclusos.

Otro del ministro de Hacienda concediendo al ministerio de Gobernación dos ampliaciones de crédito para aumento de personal de Correos con destino a la Caja Postal de Ahorros.

También se aprobaron dos suplementos de crédito concedidos al ministro de Marina, con destino al aumento de 25 céntimos en el haber de la marinería.

El lunes terminó diciendo el ministro, volveremos a reunirnos.

### Comentarios

Madrid 11.—Se están haciendo comentarios sobre la entrevista celebrada esta tarde por los señores Dato y La Cierva, suponiendo que trataron de la fecha de disolución de las Cortes.

Otros creen que trataron del levantamiento de la suspensión de garantías, o que se limitaron a cambiar impresiones acerca de la actualidad política.

### Ventosa

Madrid 11.—Procedente de Barcelona ha llegado hoy a esta corte el diputado regionalista señor Ventosa.

Poco después de su llegada se dirigió al domicilio del expresidente del Consejo señor marqués de Alhucemas, con el cual conferenció durante hora y media.

### Visita a Eza

Madrid 11.—Una comisión de exportadores de carbón ha visitado hoy al ministro de Fomento, señor vizconde de Eza, manifestándole que si no se regulan los transportes, se verán precisados a paralizar el tráfico.

### Una conferencia

Madrid 11.—Hoy han celebrado una conferencia los ministros de Instrucción pública y Hacienda, señores Andrade y conde de Bugallal.

### Expectación

Madrid 11.—Entre la gente política despierta gran expectación el Consejo de ministros de mañana, creyéndose que tendrá consecuencias importantes.

### El presidente del Supremo

Madrid 11.—El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, ha manifestado hoy a los periodistas que ha sido acordado el nombramiento del señor Ciudad Auriolas para la presidencia del Tribunal Supremo.

### A Toledo

Madrid 11.—El conde de Romanones, pasará el día de mañana en una finca de Toledo, regresando a Madrid por la noche.

### Las consultas de Dato

Madrid 11.—En los círculos políticos se han hecho durante la tarde grandes comentarios acerca de los frecuentes Consejos que se celebran y de las consultas hechas últimamente por el señor Dato a diversas personalidades del partido conservador.

### Sánchez Guerra decaído

Madrid 11.—Los periódicos de esta noche comentan que el ministro de la Gobernación se mostrara decaído en los últimos Consejos celebrados, siendo uno de los que siempre han demostrado más energías.

Deducen de este hecho los referidos periódicos que no está el Gobierno tan firme como el señor Sánchez Guerra ha venido indicando diariamente

## La guerra mundial

### INFORMES OFICIALES

#### Parte francés

Madrid 11.—Se reciben telegramas de París dando cuenta del siguiente parte oficial acerca del desarrollo de las operaciones:

«En el frente de Bélgica, nuestras tropas detuvieron un intento de ataque que iniciaron varios destacamentos del ejército alemán contra nuestras posiciones al este de Drailbank, situadas entre las granjas de Papogot y Victoria.»

El enemigo hubo de volver a sus puestos después de haber sufrido pérdidas sangrientas.

En el frente del Aisne, una patrulla exploradora alemana inició un movimiento de avance, intentando acercarse a nuestras líneas de Cerny.

Nuestras ametralladoras recibieron al enemigo con un fuego muy nutrido, dispersándolo.

En la orilla derecha del Mosa, los alemanes, después de una violenta preparación de artillería, lanzaron sus masas de ataque contra nuestras posiciones de la cota número 544.

El impetuoso ataque de los soldados germanos les permitió momentáneamente poner pie en nuestros elementos de trincheras.

Entre las tropas asaltantes y nuestras guarniciones se trabó un violento combate, llegándose varias veces a la lucha cuerpo a cuerpo, consiguiendo rechazar al enemigo, que hubo de volver a sus líneas después de pérdidas sangrientas en sus efectivos.

Todas las posiciones atacadas que daron en poder de nuestro ejército.

La aviación continuó mostrándose bastante activa, a pesar de las condiciones atmosféricas.

El teniente aviador Bovan sostuvo una empeñada lucha, consiguiendo derribar su décimo aparato enemigo.»

#### Parte inglés

Madrid 11.—Informes de Londres dan cuenta del parte oficial facilitado por el Gobierno a la prensa.

Dice así: «Durante la noche última cayeron sobre nuestras líneas aguaceros formidables.»

A pesar de esto, nuestra artillería mostróse bastante activa, bombardeando las posiciones enemigas situadas al oeste de Paschendale.

En el resto del frente no ha ocurrido nada que merezca ser registrado.»

#### Parte ruso

Madrid 11.—El parte oficial facilitado por el Gobierno moscovita está redactado del modo siguiente:

«En el frente del norte las baterías alemanas realizaron durante la jornada de ayer violento bombardeo contra nuestras líneas de la región de Koul, sector de la carretera de Pskow.»

En el lago Eilart nuestros buques pusieron en fuga a once vapores enemigos.

Nuestros exploradores navales del mar Báltico consiguieron rechazar a una escuadrilla de barcos pesqueros alemanes.

La acción se desarrolló a cuatro millas del paso de Minkail.

Los disparos de nuestros cañones consiguieron hacer blanco, incendiando uno de los pesqueros enemigos.

Una escuadrilla compuesta de catorce hidroplanos alemanes se acercaron a nuestras costas bombardeando un transporte ruso.

El día 9, una escuadrilla rusa compuesta de ocho aparatos realizó un raid contra territorio invadido, lanzando numerosas bombas sobre Zerele.

También fueron arrojados bastantes proyectiles sobre la estación de Redempois en Riga, consiguiendo derribar un avión enemigo en Midembero y otro en Sutchatch.»

#### Parte alemán

Madrid 11.—Desde Berlín transmiten el siguiente comunicado oficial:

«En el frente occidental, al Sur de Ipres, se registra fuego alternativo de gran intensidad.»

Se ha librado una batalla aérea en Honnebecke, tomando parte ochenta aviones.

Nuestros aparatos derribaron tres aeroplanos enemigos.

En el bosque de Chaume dimos un energético asalto a las posiciones francesas, apoderándonos de importantes trozos de terreno.

El enemigo dió cuatro contraataques, fracasando y sufriendo grandes bajas.

En nuestro poder quedaron cien prisioneros y algunas ametralladoras.

Al suroeste de Beaumont, cerca de Bezouvaux, efectuamos, con éxito, un movimiento de avance.

tando nuestras baterías con gran eficacia.

Hemos cañoneado, con éxito, la plaza de Galatz, originando grandes incendios y explosiones.

En el frente macedónico, entre Vardar y el lago Doyran, y en el arco del Czerna, se nota gran actividad de artillería, habiendo ahuyentado a los destacamentos exploradores enemigos.

Desde 1.º del pasado mes de Septiembre, las pérdidas aéreas enemigas han sido veinte y dos globos cautivos y trescientos setenta y cuatro aeroplanos, incluso ciento sesenta y siete que cayeron detrás de nuestras líneas.

Nosotros perdimos ochenta y dos aparatos y globos.»

### EN OCCIDENTE

#### El asunto Bolo

Madrid 11.—Dicen de París que el fiscal ha expedido a Italia varias requisitorias sobre el asunto Bolo Bajá.

El juez instructor del proceso ha recibido hoy extensa declaración al diputado León Daudet.

El diputado Milán ha expuesto la cuestión acerca de la actividad de Bolo y sus cómplices en Italia.

importante discurso. La Alsacia, nunca

Madrid 11.—Dicen de Berlín, que el secretario germanico de relaciones exteriores, ha pronunciado un importante discurso en el Reichstag acerca de política extranjera.

Dijo que las relaciones con el Perú son muy tirantes, esperándose la ruptura de un momento a otro.

El Perú—añadió—nos pide inmediata indemnización por el hundimiento del velero «Norton», que conducía contrabando de guerra.

Dicho país se ha negado someter el caso al tribunal de presas, siendo esto inadmisibile con arreglo a la legislación de guerra y al derecho de gentes.

Recuerda que durante la guerra entre el Perú y Chile, Alemania no se opuso a que el vapor Luxor fuese sometido al tribunal de presas.

A la contestación cortes de Alemania, ha respondido el Perú incautándose de los barcos alemanes surtos en aquellas aguas.

Dijo también que de los intereses de Alemania en aquella república, se ha encargado el ministro de España.

Anunció que el Uruguay ha acordado la ruptura con los imperios del centro, fundando su determinación, no en ofensas recibidas, sino en el deseo de ponerse al lado de los pueblos débiles.

Comunicó que se halla próximo a firmar el convenio concertado con Holanda para el suministro a dicho país de carbón y otras materias.

El ministro habló después de las declaraciones hechas en la prensa por los gobernantes enemigos, deduciéndose que no se ha adelantado un paso en la noble iniciativa del Papa a favor de la paz, a pesar de que el ministro de Negocios Extranjeros de Austria, conde de Czernin, trazó claramente las bases para un acuerdo honroso y mostró las buenas disposiciones de ambos países.

Lord Churchill—dijo—anunció el desastre interno de Alemania, pero la empresa de Gallipoli debiera enseñar a los aliados que el muro, aunque débil, según ellos creen, puede convertirse en una gran derrota para la Entente, sobre todo si dicho muro lo forman verdaderos hombres.

Repitió que Alemania no se halla dispuesta a ceder el legado de sus padres, que lo constituye la Alsacia y Lorena; no, nunca. (Estruendosos aplausos.)

Mientras una mano alemana pueda empuñar un fusil, la intangibilidad de nuestras fronteras no se variará.

Alsacia y Lorena es el escudo de Alemania y no lo cederemos.

Bravamente combatiéremos hasta verter la última gota de sangre por la intangibilidad del imperio alemán.

Fuera de la exigencia francesa por la devolución de Alsacia y Lorena, no hay ningún obstáculo para la paz, ya que el resto de los asuntos podrá resolverse mediante deliberaciones.

#### La fuga del «U-293»

Madrid 11.—Comunican de París que el diputado M. Benasabot, hablará mañana sobre el asunto del submarino alemán U 293, internado en el puerto de Cádiz y fugado del mismo.

Preguntará la actitud que piensa adoptar el Gobierno francés frente al español, con objeto de prevenir la repetición de tan desagradable incidente.

### Miscelánea

#### MADRID

#### La fiesta de la raza

Madrid 11.—En el Ayuntamiento se han ultimado los preparativos para la fiesta de la raza.

El Director General de Primera Enseñanza ha convocado a los maestros de Madrid para que concurren

Se ha recibido una cariñosa adhesión del embajador de la Argentina.

### Una catástrofe

Madrid 11.—A las cinco y media de la tarde ocurrió hoy una catástrofe en la casa que se construye en el número 62 de la calle de la Princesa.

La referida obra consta de cuatro pisos y se derrumbó en medio de gran estrepito sepultando entre los escombros a todos los obreros que se hallaban trabajando.

Al lugar del suceso acudieron precipitadamente gran número de transeúntes y obreros que trabajaban en otras edificaciones, dedicándose a la extracción de los operarios.

También acudieron una brigada de hombres, individuos de la Cruz Roja y varios soldados que prestaban servicio en la cárcel.

Dos soldados de ingenieros extranjeros de entre los escombros a dos trabajadores materialmente aplastados.

Como no se encontraba el listín del personal, los primeros momentos fueron de ansiedad indescriptible, pues no se sabía los obreros que faltaban. Cuando se halló, pudo verse que faltaban once.

Después de grandes trabajos, fueron extraídos cinco muertos y siete heridos graves.

Poco después, aparecieron otros dos trabajadores gravemente lesionados.

En el lugar de la catástrofe, se personó el Juzgado.

Atribúyese el derrumbamiento, a la mala calidad de los materiales.

Momentos antes de ocurrir el suceso, se habían retirado varios operarios

### La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	Día 10	Día 11
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
En corriente . . . . .	00 00	00 00
En próximo . . . . .	00 00	00 00
Al costado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	75 35	75 30
» E de 25.000 » »	75 40	75 30
» D de 12.000 » »	75 50	75 35
» C de 5.000 » »	76 35	76 35
» B de 2.000 » »	76 35	76 35
» A de 500 » »	76 35	76 30
» G y H de 100 y 200 » »	75 50	75 75
En diferentes series . . . . .	78 95	76 40
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» E de 25.000 » »	00 00	00 00
» D de 12.000 » »	00 00	00 00
» C de 5.000 » »	00 00	00 00
» B de 2.000 » »	00 00	00 00
» A de 500 » »	00 00	00 00
En diferentes series . . . . .	00 00	00 00
Nueve amortizable		
Serie E de 15.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.000 » »	00 00	00 00
» C de 5.000 » »	00 00	00 00
» B de 2.000 » »	00 00	00 00
» A de 500 » »	00 00	00 00
En diferentes series . . . . .	00 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	104 60	104 60
» al 4 por 100 » »	97 10	97 80
Acciones del Banco de España	480 00	481 00
Id. de la C.ª Arrend. de Tabacos	288 00	282 70
Id. del Banco Hispano-Americano	00 00	100 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	87 75	87 75
Id. id. ordinarias . . . . .	39 00	39 50
Id. id. obligaciones . . . . .	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español . . . . .	114 00	114 00
4 por 100 francés . . . . .	61 50	61 50
PARIS a la vista: Francos . . . . .	78 60	00 00
Londres: Libras esterlinas . . . . .	20 80	24 80

Ultima hora

Varias noticias

Madrid 11.—El Consejo de Administración del Ferrocarril Metropolitano ha convocado a una reunión de accionistas para tratar de la disolución de la Compañía.

—Anuncia la Compañía Trasatlántica que el vapor Legaspi saldrá en breve para Filipinas.

—San Sebastián. El rey paseó en automóvil por la ciudad, hablando después con representaciones de Oria y Deva, sobre asuntos de pesca.

Lema despachó con don Alfonso visitándole después el ministro de Portugal, a quien se ha concedido la cruz de Isabel la Católica. También se ha condecorado con la placa de Carlos III al secretario general de la Presidencia Portuguesa.

—Londres. La prensa inglesa comenta lo declarado en el Reichstag acerca de la sublevación en la escuadra alemana, que alcanzó a cuatro buques, desarmando los tripulantes a los oficiales y viéndose precisado el capitán de uno de ellos, von Walters, a lanzarse al mar.

El Nuremberg, barco sublevado, se dirigió a Noruega intentando ganar puerto, pero se lo impidieron los torpederos y barcos patrullas y volvió a Wilhenshawen.

Allí se presentó el Kaiser y el canciller, disponiendo el primero que fueran fusilados diez marineros por cada ciento, pero se opuso Michaelis. Se convino, al fin, en fusilar al tres

restantes, condenarlos a reclusión perpetua.

Atribúyese la insubordinación a la mala calidad de los alimentos.

Se dice que el capitán Walters se suicidó.

—Washington. El Gobierno yanqui ha dispuesto el recuento del tonelaje neutral surto en los puertos de los Estados Unidos, siendo probable que acuerde la utilización de él.

—El secretario de Estado ha revelado nuevos despachos cruzados entre el conde de Bernstorff y Berlín, referentes a un plan de destrucción del ferrocarril Canadian-Pacific.

### La lotería

Madrid 11.—Han sido agraciados con los premios mayores los números que a continuación se expresan:

Con 150.000 pesetas el 1

**MARIA DEL CARMEN LÓPEZ LÓPEZ**  
 Ha fallecido en el día de ayer, a los 21 años de edad,  
 después de recibir los Santos Sacramentos  
 y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su director espiritual, el R. P. Yáñez; su desconsolado padre, D. Rafael López Sánchez; sus hermanos, D.ª Josefa, D. Julio, D.ª Concepción, D. Rafael y D. Emilio López López; sus tíos, D.ª Josefa, D. Justo, D.ª Nicolasa, D.ª Encarnación y D. Miguel López Sánchez, D. Rafael, D.ª Mercedes, Don Manuel y D. Fernando Trinidad López Fernández; tíos políticos; primos y demás parientes,

*PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encaminada a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Ildefonso, el sábado 13 del corriente, a las once de su mañana, por cuyo favor les vivirá agradecidos.*

EL DUELO SE RECIBE EN LA CASA MORTUORIA, ALMONA DE SAN JUAN DE DIOS, 19  
 Y SE DESPIDE EN DICHA IGLESIA

No se reparten escuelas Granada 12 de Octubre de 1917

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga, Almería y Guadix, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### SECCION RELIGIOSA

**Cultos para hoy**

Santos del día 12.—Nuestra Señora del Pilar, San Félix y San Serafín.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Nuestra Señora del Pilar, con rito doble de segunda clase y color blanco. Credo. Prefacio. (Et te in festivitate). Las vísperas son segundas, con conmemoración del siguiente (San Eduardo confesor). Las vísperas son de Dominica.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (colegio de Argüeta) y en la Basílica de San Juan de Dios.

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de Nuestra Señora del Pilar (Hospital de la Tifa), en el santuario de don José Méndez Vellido, a devoción de su vida y a hijos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde (Mañana, en las Madres Capuchinas).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración. Misas de comunión.—En Ntra. Sra. de las Angustias a las ocho de la mañana.—En los Hospitalicos a las ocho y media.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En las Capuchinas a las diez.

Funciones en honor de Nuestra Señora del Pilar.—En la Catedral, a las nueve y media de la mañana.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las diez y media, con asistencia de la Colonia Aragonesa y predica el muy ilustre señor doctor don Joaquín Lasheras, canónigo lector de la Santa Iglesia Metropolitana.—En la iglesia del Hospital de Nuestra Sra. del Pilar (vulgo Tifa) a las diez y media.

Función en honor de Ntra. Sra. del Rosario.—En la iglesia parroquial de Santa Escolástica, a las diez y media de la mañana, con asistencia de los Sres. Fabricantes de historionería de seda y predica el R. P. Agustín del Moral S. J.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las diez.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, y Tifa. Rogativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Novena en honor de San Francisco de Asís.—Ntra. Sra. de los Angeles, a las seis de la tarde.

Novena en honor de Ntra. Sra. del Rosario.—En la iglesia de Santa Escolástica a las cinco de la tarde. En Zafra, a las cinco y media.

Misa del Rosario.—En la Capilla Real, a las cuatro y media de la tarde.—En Santa Paula a las siete y media de la mañana.—En las Capuchinas y San Andrés, a las ocho.—En San Ildefonso, a las cinco de la tarde.—En el Sagrado Corazón, Santa Catalina de Siena, Ntro. Salvador y San Pedro, a la oración.—En los Hospitalicos, San Juan de Dios, la Concepción y Santa Inés, a las seis y media.

Ejercicio de los segundos viernes.—En Nuestra Sra. de las Angustias, a la oración.—En los Hospitalicos, a las siete de la noche.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Pilar, en la Catedral.

### DE INTERÉS A NUESTROS LECTORES

**Carrera breve y sin gastos:**  
 : : NO MÁS RUTINAS : :  
 Por 6 pesetas en Granada o 6'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de Libros por partida doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Sistema Métrico Decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

**Contabilidad mercantil simplificada**

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio, y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Los pedidos por correo no se sirven, si no se acompaña el importe en Giro postal o sobre monedero.

Dirigirse a José Raya Hurtado, San Gregorio, 20, Granada.

Cada día el día 21 de Octubre

**Arrendamiento** Se arrienda el Cortijo de la Granja en término de Albolote. Se dan informes y detalles en la calle de Azacayas, número 5, de doce a dos y seis a ocho.

**Se alquilan** grandes almacenes frente a la estación de los Andaluces. Para tratar, en la fábrica de género de punto de D. Rafael Jiménez Romero.

### Verin-Souzas

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

**CONSULTA MÉDICA**  
 de régimen para sanos y enfermos  
**Doctor Velázquez de Castro**  
 Catedrático de Terapéutica  
**ENFERMEDADES INTERNAS**  
 DE ONOR A TRES LOS ARANDAS, 5

**Nuevo Gabinete de Modas**  
 Ha regresado de su viaje de compras D.ª Encarnación R. de Cruz, habiendo adquirido los modelos más nuevos para la presente temporada.

Se recomienda a las señoras que antes de hacer sus compras, visiten esta casa.—Se hacen toda clase de reformas.

Pescadería, 8, principal

**Sindicato de la Agrícola Granadina**  
 (EN LIQUIDACION)  
 Se convoca a los señores socios a junta general para el día 13 del corriente mes, a las diez de su mañana, en el domicilio social del Sindicato, para dar cuenta del Balance inventario definitivo practicado por la Comisión liquidadora para su aprobación o reparación.

También se pone en conocimiento de los señores que deseen tomar parte en la subasta de la mercancía y efectos inventariados, tal como Mobiliario, existencias de Almacenes y Laboratorio, que dicha subasta tendrá lugar el día 22 del corriente mes, a las diez de su mañana, en las oficinas de dicho Sindicato, siendo requisito indispensable para tomar parte en la subasta, depositar el 10 por 100 del tipo de la misma, estando a disposición del público para su examen, todos los ensayos y existencias, durante ocho días, a partir del día 13 del mes actual.

Granada 9 de Octubre de 1917. Por la Comisión Liquidadora, el presidente, Mariano Portiñez García.

### La suerte en Granada

Esta Fortuna, que es una locote de mil demonios, ha tenido el buen acuerdo de osequiarnos con el segundo premio—65.000 pesetas dobles—durante el sorteo celebrado ayer en Madrid.

El 28.269 fué el número que nos trajo un río de duros, causándonos inmensa estupor y hasta enfado, porque estamos tan acostumbrados a perder, que nos viene grande ganar.

Las dos series del dichoso numerito se expendieron en la Administración de Loterías núm. 6 (Acera del Casino), a cargo de don Rafael Fernández Peral.

Además, salieron de dicho establecimiento—sucesal de la Fortuna por esta vez—cuatro aproximaciones, catorce billetes de la centena y varios premios pequeños. ¡Una insignificancia!

Vendieron parte de las aproximaciones y centenas los expendedores Checa El Yorbado y El Gacero (este último ejerce su industria por los pueblos de la vega).

En cuanto a los agraciados, era punto menos que imposible averiguar su nombre. ¡Cualquiera dice que le ha tocado un céntimo, para que enseguida le acosen el casero, el tendero, etc., especie de pesadillas en estos tiempos de carestía de las subsistencias!

En la Administración de Loterías de Granada se han expendido diez billetes de la centena que corresponde el número 3-1 segundo premio.

De ellos dos fueron vendidos a unos vecinos de Turón, asegurándose que otros tomaron el camino de Motril, donde la presencia de esas pesetas con motivo de las próximas fiestas causará magnífico efecto.

El día 5 compraron otros dos billetes de la centena unos desconocidos que estaban en el Café Rosal.

Otros cuatro billetes han sido vendidos por el revendedor ambulante Emilio Cabrerizo Sánchez.

Ayer mañana se encontraba revendiendo el 28.269, Pedro Checa Castro, cuando se acercó un empleado de Teléfonos Interurbanos, pidiéndole un décimo del citado número.

Checa anunció al empleado que aun le estaba un billete del mismo número.

A poco volvió el empleado, intentando comprar el billete íntegro; pero habiendo entrado en sospechas el revendedor, se negó a desprenderse del numerito, que se repartió en pequeñas fracciones entre la mayor parte de los revendedores de lotería.

Pedro Checa se reservó dos décimos para sí. ¡Vaya pupila!

El mismo expendedor vendió en otras ocasiones, décimos premiados a don Teodoro Subrás, don José Raya y otras personas.

### Portuga, se lanzaron en pos de lo desconocido con los arrestos y el impulso que lleva a los espíritus cultivados y fuertes a la consecución de las grandes empresas, en alas de la fe.

Españoles y portugueses llevaron su civilización por las costas de Africa a continente americano, al Asia, y a Oceanía, y mientras que los lusitanos colonizaban el Brasil, nuestros capitanes paseaban triunfante el pendón de Castilla desde el río Rojo y desde la Florida a las Tierras de Fuego y al cabo de Hornos. Tras los encomendados fueron las misiones católicas y los labradores y los comerciantes; y los aztecas y los andinos y los pitagones fueron respetados por los conquistadores, por aquellos caballeros que al valor heroico en la lucha, añadían la hidalga caballería hacia los vencidos, de tal suerte, que cuando los naturales pudieron ser exterminados, el sangre española se arraigó en las nuevas tierras, los misioneros extendieron el credo cristiano por las costas y por las pampas, y la sangre de nuestra raza se unió a la americana quedando el sello indeleble de nuestras costumbres, de nuestra religión y de nuestro idioma.

Por esto, España, más que ningún otro pueblo colonizador, tiene derecho al amor filial de sus hijos, y en la reciprocidad de toda la familia ibérica a fin ir en un abrazo la gran raza de la hidalga, de la nobleza y de la legendaria caballería.

La fiesta de hoy es la exteriorización de la comunidad de ideas y sentimientos entre pueblos lejanos que funden sus ideales en la misma llama sagrada de recíproco amor.

Simón G. Martín del Val  
Granada 11-10-17.

### AYUNTAMIENTO

**Las cuentas municipales**

Ayer apareció en la tablilla del Ayuntamiento, el siguiente estado de cuentas: Existencia en caja el día 10 del actual, 2.881'34 pesetas.

Ingresos del día 11.—Por Comenterio, 3'75 pesetas; por Aduana del pescado, 13; por Alhóndiga de granos, 11'91; por alcantarillado, 78; por automóviles, 80'54; por multas, 2; por encabezamiento de consumos, 15.946'13; por reintegros, 125; por carros de plaza, 15; por cédulas personales, 279'63; por beneficencia, 3. Total, 16.571'96 pesetas.

Existencia en caja 19.439'30 pesetas.

Pagos.—A don Antonio Cortés Rodríguez, por un donativo hecho para los festejos y procesión de la Alhambra, 125 pesetas y a don Manuel Orta Limón, por encabezamiento de consumos 15.946'13 pesetas. Total 16.071'13 pesetas.

Importar los ingresos, 19.439'30 pesetas. Idem los pagos, 16.071'13.

Existencia en caja el día 11, 3.368'17 pesetas.

**Vacunaciones**

Continúan las vacunaciones y revacunaciones en todos los distritos.

Ascienden en el de San José, a 80.

**Muerte repentina**

Ayer por la mañana penetró en la casa de comidas, situada en la calle de la Alhóndiga número 6, José Ruiz, de 62 años, natural y vecino de Alfarnate (Málaga).

Al poco rato de sentarse a la mesa, sufrió un colapso, cayendo inerte al suelo.

Avisados los guardias de seguridad Campos y Cuadra, condujeron a José a la Casa de Socorro, donde, a pesar de los rápidos auxilios que se le prestaron, falleció a los pocos instantes.

Dado aviso al juzgado de guardia, éste se personó en dicho establecimiento benéfico, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

**Buen ejemplo**

La Compañía de Seguros contra incendios «La Previsión Española», domiciliada en Sevilla, nos ruega la publicación de la carta que con gusto copiamos, y que prueba la formalidad con que dicha entidad atiende los intereses de sus asegurados.

Señor Director de la Compañía de Seguros «La Previsión Española», Sevilla.

Muy señor mío: Por mediación de su representante en esta provincia he sido indemnizado, a mi satisfacción, de los daños sufridos por el incendio de efectos que tenía asegurados en mi cortijo de San José, de este término municipal.

Con el mayor gusto me complazco en manifestarle mi reconocimiento por la facilidad que me encontró para el arreglo amistoso de este siniestro. Era de esperar, dado el justo y merecido crédito de que goza la Compañía de su digna dirección.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerle de usted atento s. s. q. s. m. b.

Amador Villán Muñoz  
Salar, Octubre, 1917

### SECCION JUDICIAL

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: don Enrique López Rull con doña Josefa Quintana, sobre interdicto de recobrar. Abogados, señores Jiménez López y Camacho; procuradores, señores Pérez Ballido y Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: contra Cayetano García Gómez, sobre disparo y lesiones. Abogados, señores González Carrascosa y Ramirez Andrés; procuradores, señores Pérez Ballido y Herrera; secretario, señor Valverde Márquez.

Juzgado de Baza: contra Tomás Segura Parra y otros, sobre atentado. Abogados, señores Ortega Molina e Hito; procuradores, señores Gómez Rodríguez y Rodríguez Lacal; secretario, señor La Serna.

Juzgado de Santafé: contra Rafael Sánchez Roldán y otros, sobre disparo, hoy apelación de autos. Abogados, señores Acosta y Moscoso; procuradores, señores Martín Quesada y Romero; secretario, señor La Serna.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: contra Eugenio Rodríguez Gómez, sobre homicidio (Tribunal del Jurado). Abogados, señores Molina de Haro y Ortega Molina; procuradores, señores Corral Almagro y Gómez López; secretario, señor Alonso.

**Entrada de causas**

En la Sala de Gobierno de esta Audiencia ingresaron ayer las siguientes causas:

Juzgado del Sagrado: contra José Quesada Montijano, sobre hurto.

El mismo Juzgado: contra Juan Aibar Plequezelos, sobre lesiones.

Juzgado de Santafé: contra José González Castillo, sobre lesiones.

**Sentencia**

En causa seguida por los Juzgados del Sagrado y Salvador, contra Pedro Vega López y Luis Terrones, sobre disparo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando al primero a la pena de seis meses y un día de prisión correccional y al segundo a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas.

**SALON VICTORIA**

Hoy grandioso estreno de la colosal cinta en dos partes, «La tarjeta perfumada», el hermoso film dramático en dos partes «El Abuelo» y la chistosa película cómica en dos partes, «Todas las precauciones son pocas».

Secciones desde las seis treinta de la tarde.

**Profesora de piano** Premio en el Conservatorio de Música y Declamación de Madrid. Ofrece sus trabajos. Honorarios muy módicos.—Reyes Católicos, 29, 2.ª.

**Fábrica de somiers**

Colchonetas de tela metálica con patente de invención. Se reforman tanto las de hierro como las de madera.

Depósito exclusivo, Alhóndiga, 39 (Casa del Cierre) Granada

**Enfermedades de los ojos**  
 Consulta especial por el  
**DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AQUILERA**  
 Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad.  
 De 2 a 4.—Días festivos de 11 a 12  
 Plaza de la Universidad, núm. 2

### INSECTICIDA

**“SANTAS”**  
 (POLVOS)  
 Mata rápidamente toda clase de insectos —  
 PRECIO: 35 CÉNTIMOS BOTE

**CAÑADAS**  
 Cirujano-dentista  
 Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

### CURSO DE ALEMAN

empieza en breve:  
 Método fácil y rápido.  
 Carlos Rehder, Plaza Mariana, 8

**ESPECTACULOS**  
 Salón Victoria  
 Todos los días, exhibición de preciosas películas. Secciones desde las 6'30 de la tarde. Bataca, 0'30 y general, 0'10.

### Almacenes “S. Juan”

(ANTES LA PERDIZ) — PLAZA BIBARRAMBLA

En este gran establecimiento acaba de recibirse el surtido para la temporada de Otoño e Invierno.

Entre los innumerables artículos que trabaja esta casa, recomendamos:

Pañería para trajes y gabanes de caballero.  
 Lanas, Pañetes, Gabardinas y Tropicinas para señora.  
 Piel y Mangitos de los últimos modelos.  
 Alfombras de todos tamaños.  
 Ropa blanca confeccionada.  
 Juegos de cama.  
 Mantas de viaje y de cama.  
 Géneros blancos de las mejores marcas y Géneros de punto.  
 Paraguas, Visillos, Stores, etc. etc.

**PRECIO FIJO**

**Venta al contado.**

SAN JOSÉ TORRES Y LOPEZ		PRECIO DEL METRO DE TUBOS		Venta exclusiva en la provincia de los Cementos de la Socióte J. & A. Pavin de Lafarge, de Marsella.	
DESPECHO Y FÁBRICA		Pésatas		Los mejores cementos que se fabrican.	
Real de San Lázaro, 16	(Frente a la Cruz Blanca)	De 0'60 es. de diámetro 16	» 12'50	» 0'60	» 9'50
	Teléfono, núm. 172	» 0'90	» 6'50	» 0'90	» 4'25
		» 0'15	» 2	» 0'15	» 2
		» 0'10	» 2'25	» 0'10	» 2
		» 0'07	» 2'	» 0'07	» 2'

TRINENTA MIL METROS DE SOLERÍA EN SETENTA DIBUJOS  
 PIDASE EL CATALOGO  
 REA DE SAN LÁZARO, 16.—Teléfono, núm. 172

**AGRICULTORES**  
 — ABONAD CON —  
**SULFATO DE AMONÍACO**  
 PRODUCTO NITROGENADO  
 EL MEJOR Y MAS BARATO  
**VENTA** EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.  
 INSTRUCCIONES Y FOLLETOS GRATIS  
 REPRESENTACIÓN DEL  
**SULPHATE OF AMMONIA ASSOCIATION**  
 MUELLE 15 - VALENCIA (GRAD)

### BALNEARIOS DE ZÚJAR

Premiado con la medalla de oro en la Exposición de Hidrología de 1913  
**BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIO**

**Línea del Sur de España, con ochocientos de Granada**

Agua Cloro-sódica-cálcica-magnésica-sulfhidrática-nitrogenada, muy radiactiva, 1216'05 volúmenes y muy ricas en materia orgánica.

Sin rival para las enfermedades REUMÁTICAS (en todas sus manifestaciones) nerviosas, de la piel, estados catarrales (94'46 por 100 de nitrógeno), y eliminación mercurial.—Dos Balnearios, antiguo y moderno, habiéndose realizado durante el año actual grandes obras de ampliación en este último y estando ambos dotados de toda clase de adelantos hidroterápicos.

Relevio de comederos sin competencia a cargo del acreditado fondista don José de la Fuente. Pensión completa, con inclusión de la habitación, desde 4'50 pesetas.

**Servicio de telégrafos recientemente inaugurado**

En la estación de Zújar-Preila, existe un servicio de carruajes a la llegada de todos los trenes, que en una hora, transporta a los viajeros al Balneario.

Servicio de hospedería, para las familias que deseen registrarse por su cuenta, desde una peseta diaria, con dos dormitorios y cocina.

**SEGUNDA TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE SEPTIEMBRE A 10 DE NOVIEMBRE**  
 MOYA.—La administración del Balneario, facilitará presupuestos, tarifas y folletos ilustrados

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO  
 Manuel Pazo, 9

# REGALO de 6.000.000 de pesetas a los compradores de los Almacenes SAN JOSÉ

Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el billete N.º 28.195 para el sorteo de Navidad, a cambio del ticket numerado desde esta fecha

Depósito exclusivo de los trajes interiores higiénicos y antirreumáticos del

En estos Almacenes encontrará usted el mejor surtido en artículos Blancos y de Punto, géneros especiales para Equipos de Novia y para Colegiales. Pañería para trajes de Caballero

Precio fijo verdad sin molestas distinciones

Dirección, Almacenes SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25

## Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Depósito central: J. URIACH Y C.ª - MONCADA, 20. - BARCELONA



### ¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

### Lithinés del Dr. Gustin

Así impedirá el empozoamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Reumatismos, Gota  
Cólicos nefríticos  
Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral

1.20 pesetas la caja

#### Se traspasa

un establecimiento de coloniales, en condiciones inmejorables. Magnífica estantería. Darán razón en la calle Horno de Haza, 9.

#### Se alquila

la casa n.º 17 en la calle del Cuarto Real de Santo Domingo. Tiene un gran jardín, abundante agua y habitaciones espaciales y solanas, dividida en dos hermosos pisos.



#### PAPEL

para envolver

Se vende en la Administración de este diario.



## FARMACIA COVALEDA

### SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 13  
Granada

D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA Profesora en partos  
SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)



## EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante  
y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

**DEBILIDAD GENERAL**

**ANEMIA**

**LINFATISMO**

**ENFERMEDADES de PEGHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao. En las Enfermedades de las Mujeres (corajes pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & C.ª - PARIS

## LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio - Aseguradora  
del de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA  
(75 años de existencia)

RESERVAS: 100 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

## LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS  
Romanones, 67, entresuelo

Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas

LOS FERINEROS

EMBROCACIÓN  
de GONZÁLEZ HEREDIA  
Farmacia de San Gil.—Granada

FRASCO, 4 pesetas

## TEMPORADA DE INVIERNO

## PAÑETERIA

## Artículo de Punto

## PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

## ALMACENES LA PAZ

del NOTICIERO GRANADINO 17

CABALLERO

### CLEMENCIA

Mercurios?—gritó Pepino desde la antesala, aludiendo a las estatuas, no se moverán ni darán un paso para cuidar de ellas; ni tampoco Andrea, que está de esquina con el pobre mozo.

Constancia, más metida en sí que nunca, estaba algo retirada hablando con una amiga suya, y de vez en cuando echaba una furtiva mirada sobre Bruno de Vargas, el que sabía la llegada del marqués, y, acodado en la mesa, hacía por ocultar sus celos y su despecho, haciendo como que leía un periódico.

En el testero de la mesa y desatendida de todos estaba Clemencia, preparando y ordenando los enseres del juego de la lotería, que la divertía mucho, y en el que, cuando jugaba, ponía sus cinco sentidos.

—¿Qué le habrá sucedido a nuestro lotero insigne D. Galo, que no viene a ocupar su presidencia?—dijo Alegría.—¿Por qué no vendrá, Clemencia?

Yo no sé—contestó ésta sencillamente.

—Pues deberías saberlo—continuó Alegría;—porque han de saber ustedes que Clemencia es la confidente de D. Galo, que no se corta una vez el pelo sin pedirle permiso.

—No lo crean ustedes—exclamó apurada Clemencia, en medio de las risas que ocasionó la ocurrencia de Alegría.

Imposible es dijo ésta, dirigiéndose a Bruno—que no esté leyendo algún «deplorable o lamentable evento», según lo tético de tu gesto y lo abatido de tu semblante, primo.

Efectivamente—contestó éste sin levantar los ojos:—estaba leyendo la relación de un naufragio.

—¿Y tanto te horrorizan los percances de los barcos? tornó a preguntar Alegría con risita burlesca.

—Si por cierto; siempre me han causado una fuerte impresión los naufragios.

—¿Y por qué?—volvió a preguntar con indelicada insistencia Alegría.

—Es porque me da el corazón que le de perecer en alguno.

—¡Oh! Pues no se embarque usted nunca—exclamó Clemencia con el acento del corazón.

—¿Agüero y con bigotes? ¿No te da veigüenza de serio pastor de cordertos de bronce?—dijo Alegría.

—Napoleón lo fué—repuso Bruno.

—Ese fide de hereje le faltaba a ese Napoleón Malaparte—sonó el vocejón de su ex antagonista doña Eufrosia.

—¿Le vésteis alguna vez?—preguntó Alegría.

—Nunca. ¡Ya se hubiera guardado de pinérsese a tiro! ¡Vaya!

—Señora—dijo Paco Guzmán.—el rey debería haber añadido a vuestro ditado de coronela Matamoros el de condesa Matafrances.

—Afortunadamente, en este momento entó D. Galo, que inte-

rrumpió la explosión de coraje de la heroína, exclamando:

—¡Dios mío, qué diluvio! ¡Cuál están los caños! Por atravesar la calle me he metido hasta aquí—añadió señalando un tobillo.

—Póngale usted una losa (1)—dijo Alegría.

—Cual otro Leandro, hubiera yo atravesado por veros, no el caño, sino el Mar Rojo, Alegría, hija mía—repuso D. Galo.

—No tuvo esa suerte Faraón—dijo Paco Guzmán soltando una carcajada.

—No le impulsaba el deseo de ver a las bellas—repuso D. Galo con una sonrisa de media vara y dirigiendo tres miradas sucesivas: una a Alegría, y las otras dos a Constancia y Clemencia.

—En lugar de hacer cumplidos a la griega, vaya usted a sacar los números, D. Galo, «hijo mío»—le

dijo Alegría.—pues Clemencia se está deshaciendo y ha preguntado ya varias veces con mucha solicitud si le habría sucedido a usted algún percance.

A pesar de exclamar Clemencia: «Dor. Galo no lo crea usted», éste fué más ancho que una alcachofa a tomar un asiento al lado de Clemencia.

—Ya están los Reyes Católicos en su trono—dijo entonces Alegría. Vamos, pues, a formarles el círculo de cortesanos.

También Constancia se acercó a la mesa con su amiga, y se sentaron frente al asiento, en que permanecía Bruno, conservando siempre el diario en la mano.

—Estás muy poco sociable—le dijo Alegría—Mira que ya en ese naufragio se habrán ahogado hasta las ratas. Vamos, suelta esa «Esperanza» (1).

—La conservaré mientras pueda—repuso Bruno, dirigiendo, sin

(1) Estas losas se suelen poner en Sevilla en la pared, en años de grandes avenidas, para marcar la altura a que han llegado las aguas.

(2) Antiguamente conocido periódico de la...

(3) Del 15.